

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.443

SANTANDER, VIERNES 9 DE DICIEMBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

#### LA PROXIMIDAD DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Reconocido por los mismos interesados en la Federación de Izquierdas, los trabajos preliminares para la formación del bloque llevan una marcha lenta, caracterizada por una gran apatía. Reconocido también por ellos, se señala la excitación proveniente del sector socialista, interesado en la rápida fusión de estas fuerzas. Y frente a estas realidades, otra: la proximidad de las elecciones municipales y posiblemente una parciales para cubrir algunas vacantes producidas en el Parlamento.

¿Qué porvenir les está reservado a las fuerzas conservadoras? Porque no cabe olvidar que el campo político ha quedado dividido en dos: izquierda y derecha, y el éxito, dentro del régimen parlamentario, será de aquel que tenga la mejor organización, la mejor propaganda, presente la mayor solvencia y los candidatos más preparados. ¿Se han dado cuenta las derechas de la importancia del período preelectoral y de la segura unión entre los elementos afines a todos del campo contrario? Pues no lo pierdan de vista, ni se olviden del ejemplo de las elecciones catalanas, cuyo triunfo pudo ser de ellas.

La unión hace la fuerza, y el «dividido y vencerás», tan antiguo como el mundo, viene en esta ocasión como anillo al dedo, si se acompaña a los dictados legales y se amolda a las normas de ellos.

#### NO HA PASADO NADA

Mientras en diversos lugares de la Península la Policía descubre depósitos de armas y explosivos, la fuerza redobla su vigilancia y las autoridades se previenen, las huelgas planteadas en determinadas poblaciones tienden a estacionarse, como si no tuvieran prisa por resolverse.

Sin embargo, insistentemente, en las esferas del Gobierno se dice que no hay temor de nada; en determinados sectores, que se trata de un movimiento combinado, y en unos pocos círculos, que el peligro es extremista y exclusivamente proletario. Prescindiendo de los rumores alarmistas, siempre inevitables y a los que, según frase del jefe del Gobierno, no se puede «bombardear», es innegable que la realidad se impone al más ciego. Realidad esta vez que la previsora prudencia del Gobierno ha contenido.

Si a la destrucción de los materiales de lucha que se han descubierto se une una política más templada y se acomete la rápida solución de los conflictos de mayor gravedad, encuadrados dentro de las normas del Código social en vigor, entonces el pequeño ensayo general que se dijo en preparación caerá definitivamente por su propio peso. Pese a los extremismos rojos dirigidos desde fuera.

#### POLITICA ITALIANA

La orientación internacional de Italia, atenta a los más mínimos movimientos políticos del Extranjero, ha registrado el cambio político de Alemania y el aniversario de la independencia del reino de Albania.

Y así, la Prensa del país aplaude la decisión del mariscal Hindenburg dando su confianza al hombre de una voluntad enérgica, de conducta intachable y de patriotismo a toda prueba que ha de inspirarle una política de realidades nacionales. Porque sabido es que Italia es, por temperamento de sus gobernantes, un pueblo que hoy siente la necesidad de inspirarse en obra de conjunto.

El aniversario celebrado por los albaneses ha sugerido al Gobierno de Mussolini una cordial felicitación. El pueblo albanés, sometido a la influencia italiana, ha contestado al mensaje con tonos efusivos. Sin duda, Albania no olvida los progresos ni las modernas conquistas sociales y económicas que debe a Italia.

Manifestaciones ambas interesantes en la actualidad internacional.

### BOLETIN DE PENSATEATROS Y CINEMA

#### "LUZ"

Se ocupa del debate sobre la Telefónica y, después de comentar las incidencias de la discusión parlamentaria, dice:

"Por lo demás, el voto de ayer no significa ninguna novedad en las prácticas parlamentarias."

Añade que en Francia se ha empleado analogo procedimiento, y termina con este párrafo:

"Ni en este caso ni en el nuestro de ayer supone tal voto que el Gobierno se sustraiga a la autoridad y fiscalización del Parlamento. Implica tan sólo que éste le conceda su confianza para tramitar, bajo su propia responsabilidad, la negociación diplomática, a reserva de dar cuenta de ella después a las Cortes, presentando la gestión a su enjuiciamiento."

Lo que, en definitiva, es práctica normal del régimen parlamentario cuando se halla planteada una cuestión diplomática con país extranjero."

#### "EL DEBATE"

Se ocupa en su editorial de la semana de cuarenta horas. Hace un detenido análisis del problema como consecuencia de la crisis mundial. Analiza sus diversos aspectos, entre ellos el patronal y el punto de vista sostenido por la Oficina Internacional del Trabajo, y dice:

"Aunque otra cosa parezca a los observadores superficiales, España no sufre la crisis económica en proporción análoga a los otros países; el número de sus parados no es, por fortuna, todavía comparable al de otros. En todo caso, esa crisis no se debe tanto a un exceso de producción que apenas se registra, como a la desorganización producida en la economía por consecuencia de las circunstancias políticas del país en los últimos años. Por otra parte, nuestros costos de producción son elevados con exceso, en relación a los demás países. Una política económica que habría de tender a recargarlos, nos colocaría en una situación de inferioridad respecto al resto de Europa."

España, pues, aun en el caso en que un Convenio universal fuera aprobado, no podría repetir lo que hiciera si—recibiendo entonces sus impulsos generacionales—cuando la implantación de la jornada de ocho horas; apresurarse a ser de las primeras en suscribir el pacto y en aplicarlo."

#### SALON VICTORIA.—"The Great Richiardi"

Constituyen esta atracción de variedades el magico moderno Richiardi, el cantor sudamericano Dick y la bella estrella de la canción y de la danza Amparito Soria.

Richiardi, con Miss Rina, es la base del espectáculo, sugestiva presentación de los juegos de magia. La pasmosa agilidad de sus dedos escamotea a la vista del público las barajas que sirven para sus demostraciones en los juegos de manos e ilusión. "El huevo endiablado", "El tormento chino" y "La mujer relámpago" son tres muestras de su interesante trabajo. La simpatía del profesor Richiardi ganó pronto al auditorio, que le aplaudió cariñosamente.

Amparito Soria es una elegante bailarina, dinámica y ágil, cuyos bailes fueron muy aplaudidos.

#### TEATRO PEREDA.—"Calles de Nueva York"

Se repriso ayer la genial película de Buster Keaton "Calles de Nueva York", con igual éxito que el primer día. A continuación tuvo lugar la proyección del film de las modistas.

#### CHISMORREO CINEMATOGRAFICO

Marion Davies tiene debilidad por los pañuelos. Los compra por docenas y los pierde... también por docenas. Su colección es enorme: pañuelos de encaje, de hilo, blancos, de color, grandes, pequeños, pintados a mano, con monogramas de labor esmerada... pañuelos de todos tamaños. Desde el diminuto de encaje hasta los grandes que se llevan al cuello a guisa de chalina.

Se acaba de anunciar el compromiso matrimonial entre Sally O'Neil y Arthur Lowe, insigne empresario teatral.

Impresos de toda clase  
— EDITORIAI. MONTAÑESA —  
Marcos Linazasoro, 19.

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Le estoy agradecidísimo por la conferencia que acaba de darnos. Me ha curado usted.  
—¿Curado?  
—Sí. Padezco de insomnio y hacia un mes que no lograba conciliar el sueño.

### CHUFLILLAS

De "La Voz":  
"Renovarse o morir", dijo el poeta, y aunque en general este imperativo es ineludible, no lo es en absoluto.  
Bueno, eso allí ustedes que son algo filósofos.

Lo que hay que dejar sentado es que eso de "renovarse o morir" no lo dijo el poeta, sino la papeleta del Monte.

En los pasillos del Congreso se discute la decisión del Gobierno de no permitir la discusión sobre el pleito de la Telefónica.

Un diputado ministerial, después de entonar un canto a la disciplina, dice:  
—Pero es que, además, Azahar es un hombre de decisiones enérgicas, que hay que acatar o marcharse...

—Bien, pero en este caso había una fórmula intermedia y a tono con el asunto—interrumpe un periodista.  
—¿Cuál?  
—Esta, Azahar, opuesto a que se s...

guiera hablando de la Telefónica, dijo: Se ha terminado. ¡No es así!  
—Exacto.  
—Bueno, pues la fórmula consistía en haber gritado: ¡Prórroga!

"El Liberal" publica el cuadro comparativo de la producción de patatas en las diferentes regiones en 1932 con la obtenida en 1931, con la democrática intención de sacar también de esto consecuencias favorables a la política del Gobierno.

Y, la verdad, si el Gobierno es superstitioso no le habrá hecho mucha gracia el cuadro comparativo.  
Porque con precisión patatas lo que la gente acostumbra a tirar cuando no se le completa...

Título del fondo de "La Libertad":  
"El importe de la venta global".  
Bueno, eso de global es por lo que sube.  
Verdad, ¿usted?

### CARNET MUNDANO

#### NOTAS VARIAS

Ha marchado a Madrid la señorita Carmen Zorriola.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora de Perra (don Pedro), nacida Antonia Lavín.

Para su finca de Corcos ha salido don José María Jado.

Por el ex diputado provincial don Juan Reda, de Potes, y para su hijo el distinguido y culto abogado don Félix, ha sido pedida a los señores de Sanjurjo (don Manuel), jefe de Obras Públicas de esta provincia, la mano de su bellísima hija María del Pilar.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Para Madrid ha salido don Ramón Pérez Herrera.

Para Bilbao, don Enrique Ortiz.

De su finca de Los Corrales, a su residencia de Santander ha llegado la condesa viuda de Mansilla.

De Matienzo han regresado los señores de González (don Lope), con su sobrina Juanita.

Se encuentran en su residencia de Santander los señores de San Martín (don Joaquín), con su esposa e hijos.

#### NECROLOGICA

En la mañana de ayer se verificó el entierro del que en vida fué empujador señor don Federico del Río Pérez, siendo presidido el acto por los hijos del finado.

Entre las numerosísimas personas que acudieron a testimoniarles su pésame recordamos a los señores Cubero, Moro, Mazarrasa, Agüero, Castos, Azpilicueta, G. del Moral, Ribalayueta, Pombó, Mazarrasa, Lujano, Lombera, Morillas, Gavillán, Quintanilla, Pedrosa, Revuelta, Happe, López Dóriga, Coreho, Morales, Quijano G. Mier, etc., etc.

Reiteramos nuestro pésame a la distinguida familia del finado.

Ha salido para Madrid don Alfonso Pérez Sanjurjo.

Regreso de Italia el señor García Noreña (don L.).

## AIRE DE LA CALLE

### LAS BALEARES O LA MOCITA GUAPA

De todas nuestras andanzas por el mundo, Mallorca es uno de los recuerdos inefables. Otros pueblos hemos amado por su grandeza, por sus bellezas naturales, por el arte de sus movimientos o por el hechizo de su historia. Y las islas Baleares, que tienen de todos estos encantos mucho; que se adornan con una historia legendaria y con una Naturaleza exuberante; que cuentan reliquias artísticas de subido mérito, nos impresionaron profundamente, más que por todo eso, por la dulce sensación de paz que emana de su paisaje y de sus hombres.

Todo coincidió en las islas maravillosas en ejercer un efecto sedante sobre las almas atormentadas. Sanatorio irreal incomparable, allí van todos los atormentados por una vida demasiado dramática y densa. Y allí, en el rotundo azul de su mar y su cielo; en el silencio prodigioso de sus cañales y de sus valles; en la visión de paraíso de sus masías y sus huertas que tapiza de blanco la flor del almendro, todas las heridas del alma se restañan y el espíritu convalece tonificado por los perfumes del pararray y del almendro; por el sol y el viento del Mediterráneo y el marino lodo.

¡Lugares de encanto y de fábula: Sóller y Puerto Cristo, Pollensa y Porto Pi! Cada rincón de campo o de costa guarda el recuerdo de un gran atormentado: de un envenenado de la civilización que en él cicatrizó su pena. Desde el archiduque austriaco que trazó el peniel griego de Valdemosa, hasta Chopin y Aurora Duval, que entre sus boscajes fueron a aplacar su sed de amores, todo en Palma y en las Baleares nos habla de paz con un fuerte e incondicional acento. Dios creó a estas islas para el reposo y para el amor; para el ensueño y para la bondad. En Palma no se concibe un tirano, y diseñan las botas militares, si por casualidad pisan una calle. A tono con la dulzura del paisaje y del ambiente, los habitantes de esta isla son laboriosos, artistas y pacíficos. Es la región de España en que se perpetran menos delitos de sangre.

No hay tampoco conflictos sociales ni emociones violentas. También para los gobernadores y para los representantes de la Justicia es un lugar de descanso Palma. Estos dignos funcionarios, que tan atormentados viven en casi todas las restantes provincias españolas, en Palma de Mallorca son unos turistas más. Unos convalécidos privilegiados del maravilloso sanatorio.

Y, sin embargo, este lugar que parece formado para la paz y donde la Sociedad de las Naciones podía haber elevado sus palacios mejor que en Ginebra, vive, por una de esas paradojas absurdas de nuestra civilización, bajo la amenaza constante de la guerra. Tiene el sino triste de esas mujeres extraordinariamente bellas nacidas para el amor y que desecanenan, a causa de su misma belleza y dulzura, tempestades de violencias y odios. Las bellas islas pueden decir como la heroína romántica:

—¡Ay, infeliz de la que nace hermosa...

En todos los tiempos, las islas baleares han sido la presa codiciada por todos los poderosos de la Tierra. Como las ha podido conservar España en medio de las humillaciones de su decadencia, es una de esas cosas milagrosas que no acierta a explicarse uno. Quizá no haya más explicación que su valor extraordinario. Ninguno de sus cortejadores se hubiera atrevido a que su rival se llevase por las buenas a la mocita guapa. Un solo requiebro, una sola mirada maliciosa hubiera sacado de sus valvas las navajas de los jaques. Es el miedo el que ha guardado la vida que no podía guardar España. Un solo amago sobre las Baleares de cualquier nación europea hubiese desencadenado la guerra universal. Este equilibrio inestable preñado de amenazas se viene sosteniendo durante más de dos siglos.

Cualquier día, cualquier minuto se puede romper. Por eso se da el caso paradójico que las islas de la Paz sean en la hora actual de Europa las islas de la Guerra. Es decir, las islas de donde la nueva guerra puede salir. Basta que uno de los galanes rondadores pierda su miedo y se sienta jaque.

¿Qué hará entonces España, por mucha que sea su voluntad de no entrar en guerra? Es el caso del hombre pacífico a quien se le va a quitar su hija en su casa. Tendrá que defenderla con uñas y dientes.

Y de los riesgos que corre Mallorca nos dan idea los que ha corrido, públicos unos e ignorados otros por la mayoría de las gentes. En el fondo de las Cancillerías duermen muchos secretos criminales, que sólo de tarde en tarde y en pequeña medida van saliendo a la luz en los papeles íntimos de los personajes que en su elaboración intervinieron. Así, ha sido preciso que muriera el mariscal Joffre para que nos enterásemos por la publicación de sus Memorias...

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en: razón directa de las posibilidades económicas del lector.  
De él nos enterásemos por la publicación de sus Memorias...

PICK

#### AQUI NO SABEMOS NADA

### ANTE LOS RUMORES DE ESTOS DIAS

No somos partidarios de paliar ni mucho menos de ocultar los hechos, sobre todo cuando de un modo o de otro afectan al orden y a la tranquilidad públicos.

Por esta razón, si en Santander hubiera habido motivo para solicitar la atención de las autoridades—aludimos a ese rumor de un levantamiento extremista que estos días ha circulado por Madrid—, nadie nos hubiere ganado en franqueza y premura.

Nuestra ciudad no ha sabido nada de esos dramáticos preparativos sediciosos, desmentidos por el ministro de la Gobernación, y, por lo tanto, ni sus habitantes se han inquietado ni sus autoridades han acudido a reforzar sus habituales resortes de vigilancia.

Decir otra cosa es, cuando menos, mostrarse mal informado y, lo que es lamentable, crear la alarma donde no hay causa que la justifique en estos momentos.

DEBESA A LOS ANUNCIANTES: observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en: razón directa de las posibilidades económicas del lector.

SILVANO

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

«NI SON TODAS LAS QUE ESTAN, NI ESTAN TODAS LAS QUE SON»

La elección de señoritas representativas de belleza ha caracterizado una época, afortunadamente en decadencia. Apenas si tal costumbre queda como forma de reclamo de algunas entidades o pasatiempo de alegre senectud, que se realiza ante la indiferencia del público y de las propias mujeres, que se inhiben de tales concursos al darse cuenta de que hacen el cimbil.

Así ocurre que las señoritas representativas no lo son, sino de las más decididas o de las más ingenuas; pero no, ni mucho menos, de la belleza femenina local o nacional que se pretende representar como tipo genuino y sobresaliente del pueblo, la provincia, la nación o el gremio. Sin negar que esas selecciones hayan encontrado verdaderos tipos de belleza, no eran éstos los definitivos, característicos y excelsos. Hasta se han dado casos, por influencia de la intriga, de la amistad y hasta de la política, que las elegidas, más bien eran la negación de la belleza.

Y es natural que así ocurriera. La mujer verdaderamente excepcional, difícilmente se presta a tal clase de exhibiciones. Antes al contrario, segura de sí misma, espera tranquila, en su puesto, el homenaje de admiración a que se siente acreedora, homenaje que recibe en toda ocasión y todo lugar, sin acudir a estas ingenuas competencias.

Mas cuando se trata, por medio de estas selecciones, de formar un plantel representativo de la belleza local para presentarlo a la consideración de numerosos públicos extraños, quien lo patrocina—y claro está que nos referimos al reciente «filma» exhibido en el Teatro Pereda—debe tener una exacta noción de su responsabilidad, procediendo con gran cuidado. Sería imprudencia recoger, como prototipo de la belleza santanderina, a las primeras muchachas que se presentaran ante el objetivo fotográfico. Aquí, donde la hermosura de las mujeres es justamente proverbial, la mayoría serán mercedoras de tal honor; pero, ¿con qué derecho podrá afirmarse que sean ellas la auténtica y fiel representación de la belleza de la provincia, o de la localidad o siquiera de un gremio?

Lo menos que podrá decirse de aquella película es que, «ni están todas las que son, ni son todas las que están».

NOTICIAS Y SUCEOS

EN UNA ALCANTARILLA, EN PEÑA-CASTILLO, ES ENCONTRADO EL CA-DAVER DE UN PORDIOSERO

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, entre otras personas, hasta las siete de la tarde, las que se citan a continuación, de las lesiones que se determinan: Juan Cano Toca, de veinte años, albañil, de una herida contusa en la región interparietal, que se produjo trabajando.

Concha Ganzo Méndez, de nueve años, de una herida incisa en la mano izquierda. Se cortó.

José Delgado Recio, de diecinueve años, de una herida incisocortante en el dedo índice de la mano derecha. Por la misma causa que la anterior.

Paco Cardín Martín, de siete meses, de quemaduras de segundo grado en la región glútea y en la pierna izquierda. Con una hirviendo, en su domicilio.

Fulgencio Arceche Somavilla, de treinta y dos años, marineru, de extracción de una espina de la garganta.

Mercedes Caritio López, de cincuenta y cuatro años, de una fuerte contusión en la cadera derecha. A consecuencia de una caída en la vía pública.

Felipe Cuadrado Terán, de treinta y cuatro años, de una herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo. Le agredieron en el calle de Antonio I.

UN NIÑO GRAVÍSIMAMENTE HERIDO POR UNA MOTOCICLETA

Dice nuestro correspondiente en Torrelavega: «A las cinco de la tarde de ayer, la motocicleta de la matrícula de Bilbao número 6.554, conducida por Ismael Liaño Fernández, vecino de Sierrapando, al pasar por el pueblo de Campuzano atropelló al niño Serafín Pérez Miguel, de cinco años, hijo de Andrés y Benita.

Trasladado el niño a la Casa de Socorro de esta ciudad, fué reconocido por el médico don Antonio Ceballos, asistido por el practicante de turno, don Atilano Villar, apreciándole una gravísima herida en la cabeza, con salida de la materia encefálica.

En este benéfico establecimiento se constituyó el Juzgado de instrucción, compuesto por el digno juez interino don Vicente Muñoz, médico forense don Bernardo Velarde, oficial don Servando Ena y alguacil don Francisco Crespo, instruyendo las diligencias de rigor.

En vista de la gravedad del niño, éste quedó hospitalizado en la Casa de Socorro, temiéndose que fallezca de un momento a otro.

El conductor de la motocicleta quedó detenido a disposición del juez.

La presencia de una boca de riego con la tapa rota es un aviso. El próximo imbornal estará sin rejilla y se reparará, cuando menos, la rotura de una pierna.

ROBOS E INTENTOS

En el estanco establecido en la cuestas de la Atalaya, número 3, robaron ochenta pesetas en efectivo y algunas

INFORMACION DE LA ALCALDIA COMO RESPUESTA A LA NOTA DE LA COMISION DE ENTIDADES PUBLICAS

AYER NO HUBO SESION. La sesión municipal de ayer no pudo celebrarse por falta de número de señores concejales. Tendrá lugar mañana, con carácter de subsidiaria.

CONTESTANDO A UNA NOTA. Como respuesta a la publicada ayer por la Comisión de entidades públicas, se nos ruega que, por la alcaldía, la siguiente:

«Como contestación al requerimiento que desusé las columnas de la Prensa se hace a la representación municipal por parte de las entidades que aportaron, en buena hora, la iniciativa de la colecta pro paro obrero, el alcalde tiene el gusto de recordar a los imputados del aludido documento que contrajeron no sólo el derecho sino también el deber de intervenir en todo momento, a manera de Comisión permanente, más saludable cuanto más activa, en la administración de los fondos recaudados merced a su iniciativa y gracias a la generosidad de los donantes que llevaron a la suscripción el importe de un día de sus haberes.

PERO ese derecho y esa obligación se contrae a la facultad de velar por la pureza de la inversión de los fondos recaudados, sin que supongan, en modo alguno, que los representantes de referidas entidades tengan que cargar sobre la responsabilidad de su propia misión, tanto delicada, por cierto, el peso de la dirección de los trabajos municipales, ni la tarea de señalar el número de obras ni de obreros que hayan de utilizarse, cosa reservada a la competencia de los técnicos del excelentísimo Ayuntamiento, los

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

TABLA DE BOLSAS

Table with financial data for Madrid and Bilbao. Includes sections for 'DE MADRID' and 'DE BILBAO' with various market values and exchange rates.

INFORMACION MARITIMA

EL 'HABANA' de diciembre de Gijón para Barcelona. Según cablegrama recibido en esta Casa Consignataria dicho vapor que salió de Santander el día 25, de Gijón el 26 y de Coruña el día 27 de noviembre próximo pasado, ha llegado sin novedad a Habana el miércoles día 7 del actual a la una de la tarde.

MAREAS PARA HOY. Pleamares: mañana 0'49, tarde 1'12. Bajamares: mañana 7'8, tarde 7'31. Coficientes: 54 mañana, 37 tarde.

TRAFFICO DEL PUERTO. Buques entrados: 'Aloña-Mendi', de Inglaterra, con carga general.

LA CARTILLA NAVAL. En la Capitania del Puerto y en horas hábiles de oficina, se interesa la presentación de Francisco Rodríguez Toca, con propósito de hacerle entrega de su cartilla naval.

EL ESTADO DEL TIEMPO. En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella: Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 751. Termómetro, 15. Viento Sur bonanchible.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA. De Francisco García 'Magdalena R. de García', salió el 7

UNA BODA. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

CONTRATO DE TRABAJO. En el inmediato pueblo de Bezana han contraído matrimonio los jóvenes Balbina Ruiz y Carlos Pérez, que fueron apadrinados por doña Carlota Pérez y don Ramón Ruiz. Como testigos firmaron el acta don Eduardo Fernández, don Manuel Pérez, don Nicasio Ruiz y don Fidel Revilla.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LOS OBREROS DE LA VINALESA SE HAN DECLARADO EN HUELGA COMO TENIAN ANUNCIADO

LO HARA POR ESCRITO. En la mañana de ayer estubo en el Gobierno civil don Manuel Abascal, vecino de Villacarriedo, para tratar de asuntos relacionados con un espectáculo de su propiedad en el pueblo mencionado.

OTRA HUELGA EN LA PROVINCIA. Los obreros pertenecientes a la fábrica La Vinalesa han notificado al gobernador que se declaran en huelga, conforme tenían anunciado hace varios días.

DE LA ZONA MARITIMA. También se entrevistó ayer con la autoridad civil el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto de esta capital, tratando de cuestiones que afectan a la Sociedad General de Obras y Construcciones y a los tinglados de la zona de Mallián.

A PRESENTARSE. Don Ramón López Álvarez, llegado procedente de Madrid, estubo en visita de presentación como inspector de Vigilancia de primera clase, recientemente trasladado a prestar sus servicios a la plantilla de la Policía de esta población.

CÓNTIMOS, una navaja pequeña y tres galatas. Al parecer se trata de un pordioero de unos sesenta años de edad, no identificado aún, por carecer de documentación.

EL ASUNTO DE CAMARGO. Con referencia a esta cuestión, dijo el representante del Gobierno a los periodistas que no había nada nuevo y que, conforme se anunció, había salido para dicho pueblo un delegado gubernativo, encargado de llevar a cabo una amplia información de todo lo sucedido, la cual se enviará seguidamente al Juzgado de guardia.

POLITICA MONTANESA

Partido Republicano Radical. Se convoca a cuantos desempeñan cargos en el mismo y a los concejales del Partido a la reunión que se celebrará hoy, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el domicilio social, para resolver asuntos de interés.—El secretario.

Acción Republicana de Santander. Este Consejo local celebrará sesión extraordinaria el próximo domingo, día 11, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en su domicilio social, Méndez Núñez, 16, primero.

Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado día 10 a las tres y media en primera y a las cuatro en segunda.

Orden del día: Lectura del acta anterior, asuntos interiores de la organización y actitud a seguir con respecto al prestigio de que ésta ha de rodearse, haciendo uso del derecho por vía legal ante los continuos incidentes que a diario se suceden sin que los desprecios sufran los correctivos que en el Código penal se consignan.

Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado día 10 a las tres y media en primera y a las cuatro en segunda.

EL DIA EN TORRELAVEGA

MERCADO SEMANAL

Con buen tiempo se celebró ayer, jueves, el mercado semanal...

LA FIESTA DE LA INMACULADA

La Iglesia ha celebrado solemnemente y con gran esplendor la fiesta de la Purísima...

UN BUEN SERVICIO

Por una pareja de la Guardia civil del puesto de Quijas, cumpliendo órdenes del Juzgado...

neral extraordinaria hoy, viernes, a las ocho de la noche en primera convocatoria...

CONVOCATORIAS

La Casa del Pueblo Campesina, afecta a la Unión General de Trabajadores...

Se convoca a todos los acogidos a la Ley de familias numerosas a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo...

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA-SECCION DE TORRELAVEGA

Esta sección celebrará junta general el día de mañana, sábado...

Colegio Oficial de Médicos

Se recuerda a los señores colegiados que mañana, sábado...

VIDA OBRERA

Se convoca urgentemente a los compañeros que componen esta Sociedad para celebrar una junta general...

Sociedad de Mozos de Equipajes Terrestres de Santander.

Celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes...

Federación Tabaquera Española. Hoy, viernes, celebrará junta general extraordinaria...

Sociedad de Dependientes de Almacenes de Vinos y Licores.

Esta sección convoca a junta general extraordinaria para el lunes...

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños. Plaza de la Esperanza, 2, primero

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

El movimiento demográfico habido durante el mes de noviembre ha sido el siguiente:

Nacimientos: Salvador López Ruiz, hijo de don Alfredo...

CARTES

Ha fijado su residencia en la vecina ciudad de Torrelavega...

FALLECIMIENTO

Enviamos nuestro más sentido pésame a nuestro buen amigo don Felipe Mediavilla...

RICARDO SARO

ODONTÓLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Luis Ruiz Zorrilla

MÉDICO. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. Cirugía de cabeza y cuello.

BOXEO

NUEVO TRIUNFO DE RODOLFO DIAZ EN HUESCA

FLIX NO ALCANZA EL TITULO EUROPEO, QUE LE GANA EL BELGA PETIT BIFRET.

UN NUEVO TRIUNFO DE «EL TIGRE MONTAÑES»

Recibimos nuevas noticias del bueno de Rodolfo, que anda por esas tierras sopapeándose de lo lindo.

CARLOS FLIX NO PUEDE REVALIDAR SU TITULO DE CAMPEON EUROPEO

En el Palais des Sports, ante una concurrencia enorme, se celebró la anunciada pugilística a base de dos campeonatos europeos.

EN LONDRES.-Cómo vencieron los ingleses a los austriacos.

Arbitra M. Langenus (Bélgica), el mismo que arbitró el «match» contra España en el Stadium Metropolitano de Madrid.

LA III VUELTA A SAGUNTO LA GANA MARTIN

SAGUNTO.-Sobre un recorrido de nueve kilómetros, se ha celebrado la tercera vuelta a pie a Sagunto.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

NOTAS DOCENTES

La Junta directiva de esta ciudad, en reunión celebrada el día de ayer...

GRUPO ESCOLAR MENENDEZ PELAYO.-CLASES PARA ADULTOS

Cumpliendo lo dispuesto por la Dirección general de Primera Enseñanza...

CASA DE SALUD VALDECILLA

Instituto Médico de Postgraduados.

Sesión clínica para hoy, viernes, a las siete de la tarde, en el anfiteatro:

FUTBOL

HOY HABRA SALIDO PARA BARCELONA EL EQUIPO TITULAR DEL RACING

EL ESPAÑOL CAMPEON DE CATALUÑA.-EL RESERVA DEL RACING DERROTO AMPLIAMENTE AL PADURA.-DETALLES DEL MATCH INGLATERRA-AUSTRIA

EN EL SARDINEIRO.-Reserva del Racing, 5; Padura, 0. Inglaterra domina con más insistencia...

A BARCELONA.-Hoy habrá salido el Racing. Hoy, a las ocho de la mañana...

EN LONDRES.-Cómo vencieron los ingleses a los austriacos. Arbitra M. Langenus (Bélgica)...

Inglaterra domina con más insistencia, por lo que los medios austriacos se repliegan...

El juego queda muy igualado, con avances alternos. Una mano de Smistick detiene el juego.

Los jugadores montañeses fuera de la montaña. Nos comunica nuestro corresponsal de Castro Urdiales...

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.-Partidos para el domingo.

EN CUETO: A las diez, serie B, Invencible F. C. Estrella Sport...

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO. Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Dr. ARCE. Reanuda su consulta a partir del viernes día 9.

OPTICA. Usad las gafas bien ajustadas, provistas de cristales de buena calidad. Nuestro gran surtido de monturas de las mejores marcas...

Resultados de los partidos celebrados ayer. EN MIRAMAR: Méndez Núñez, 1; Daring, 1.

UNA CARTA. LA SERIEDAD DE UNA COMPAÑIA ASEGURADORA

Santander, 8 de diciembre de 1932. Señores Pombó y Compañía, S. L., directores de la Compañía de Seguros LA FONCIERE.-Presente.

Muy señores nuestros: Nos complace en hacer presente a ustedes y a la Compañía LA FONCIERE...

G. Iñigo OCUJLITA VELASCO, NUMERO 7. Teléfono 26-87.







SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas CASA PAOD. - Felpas, R... Astracan. Paños fan... y lisos. Hábitos, Man... Pañería caballero. Com... 11.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Ga... de Guerra.

APARATOS DE RADIO, fo... gramas, discos. Repara... ciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad. Casa Musicator.

CARBON para brasero de... sin tubo; antracita... carbón de paja. Inform... Limón. Teléfono 13-67.

CITROENS, B-14, C-4 y C-6, conducciones interiores, fa... familiares, y chasis 1.800 ki... vendemos «Agencia Vallina».

SE VENDE en Torrelavega, calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Pios, Torrelavega.



ARCAS INVISIBLES Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculto. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedir catálogo 4.

WATHS. GRUBER Apartado 195, Bilbao

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; retomo, vuelvo fraacs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

E. SALSINAS DE LA RIVA, Máquinas de escribir «Underwood», reparaciones, alquiler, lecciones y escritos. Blanca, 6. Teléfono 35-99.

CASA SALAT. - Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

DINERO. - Botas de agua, muy fuertes, para caballero, 14 y 15 pesetas Zapataría «El Cañón», Santa Clara, 5.

Advertisement for a diamond-shaped logo with text: 0,35 ptas. ... 7 palabras, 0,65 ... 15, 0,95 ... 25

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, a se. 3 pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

CASA DEL AFICIONADO, compro, vendo y cambio gramófonos, discos y aparatos de radio. Remedios, núm. 10.

VENDO camioneta «Ford», último modelo, nueva, chasis largo, toda prueba. Una camioneta furgón, de 10 HP., y un chasis, 12 HP. Informes: Bar Sulzo, Muelle, 13.

rado. Informes, Administración.

Alquileres ALQUILO piso grande, cuarto baño, gran solana. Vendo pisos, con terreno, siete huecos, facilidades pago. Informar: Valbuena, 49, portería.

PISO amplio, con sol, cuarto de baño, próximo Muelle, se alquila.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

Hospedajes HUESPEDES FIJOS, desde cinco pesetas. Habitaciones magníficas, cuarto de baño. Trato insuperable. Admitirse sólo dormir. Atarazanas, 19, primero.

PRIMER PISO en calle céntrica, se desean dos huéspedes fijos, cuatro pesetas pensión, trato esme-

ACREDITADA PENSION, habitaciones soleadas, próxima estaciones, traspaso urgentemente por no poder atenderla. Informar: Administración.

Colocaciones CONTABLE competente. Se ofrece por horas, tarde. Modestas pretensiones. Informes: Teléfono núm. 30-50, de 9 a 10 mañana.

COMISIONES, representaciones, Victoriano Guzmán Shulz, 5, viado.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ - Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas a 1,30 Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

ENCUADERNACION. - Trabajos españoles y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito todas parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

HAGA SU FOTOGRAFIA perfecta en «La Karaba» Segismundo Moret, 21. Solamente le cuestan, dos hermosos retratos, sesenta céntimos, y seis, en tres posturas distintas, seis reales.

GRATUITAMENTE demostramos que «Cantano» es lo mejor para limpiar cera de pisos, pinturas, mármoles, alfombras, etc. De venta en droguerías. Depósito: Moret, 3. Teléfono, 18-21.

PELIQUERIA SALVADOR (sucesor de Calvillo). Permanentes completas, garantizadas, por un año, diez pesetas. Castelar, 3. Teléfono 1046. Especialidad en pelos oxigenados.

A todos los herniados

Con la creación de nuestro moderno y científico aparato «HERNIUS» hemos RESUELTO DE UNA VEZ Y PARA SIEMPRE el problema herniario, ya que nuestro invento ha llenado el vacío que había en la ciencia de curar hernias; gracias a él ya no hay seres inútiles que padezcan, ni nadie puede morir de la terrible estrangulación herniaria, pues con el maravilloso «HERNIUS», que no lleva trabas ni tirantes de clase alguna, que no pesa ni abulta y se adapta al cuerpo como una prenda de vestir, se recupera la alegría de vivir y todo enfermo se transformará en un ser perfecto y sano como era antes de herniarse.

Al adquirir el «HERNIUS» no adquiere usted un aparato cualquiera, sino un elemento mecanoterápico dotado de vida, que actuando como el propio tejido, suple la peligrosa deficiencia de su organismo y en breve tiempo y con increíble facilidad VENCERA totalmente su hernia, por antigua y voluminosa que sea.

Nuestros modernísimos aparatos son los únicos que se CONSTRUYEN EXPRESO PARA CADA EDAD, PARA CADA SEXO Y PARA CADA HERNIA sobre medida y molde anatómico de la región enferma, lo cual da la seguridad absoluta y un bienestar tal, que jamás recordará usted que está herniado y menos que lleva aparato.

VISITA EN SANTANDER

Un Agente «HERNIUS» recibirá GRATIS en SANTANDER el DOMINGO, 11 diciembre, en el Hotel Ignacio, de nueve mañana a cuatro tarde SOLAMENTE.

CASA CENTRAL:

Gabinete ortopédico «HERNIUS»: «Salvación del Herniado»

CALLE PELAYO, 62, PRAL. 2.º (esquina Ramblas). - Teléfono 14346. - BARCELONA

Tacón de Goma GOOD YEAR WINGFOOT



Es un tacón de una vez

AGENCIA EXCLUSIVA G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA SANTANDER

Linea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa

HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente

Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30. Santander a Castro, a las 8,30 y 17. Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45. Treto a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30. Santoña a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19. Gama a Santoña, a las 10, 11, 17, 18,30 y 19,30. Santoña a Santander, a las 8,10 y 14,50. (y llega a Santander a las 10 y a las 17). Santander a Santoña, a las 8,30 y 17. (y llega a Santoña a las 10,30 y 19, combinando en Gama).

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO. Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz. LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA. Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.-RADIOTELEFONIA-ORQUESTA & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. - También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA, Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos. - Total, 562-50 Para VERACRUZ, Ptas. 535, mas 17-50 de impuestos. - Total, 602-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

El vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» saldrá de Barcelona el día 20 de diciembre y de Cádiz el 24 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HUIO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 36. - Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

FRIO Se vende la instalación doble de dos compresores «Lebrun» de 180.000 frigorías hora cada uno, con sus correspondientes motores, transformadores, etc., que funcionan muy poco tiempo en el «Palacio de Hielo», de Madrid. Dirigirse a BONIFACIO LOPEZ, Alameda Recalde, 17. BILBAO.

AUTOLUZ LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS) Teléfono 28-43

ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOMBRADO Plato del día: Pierna de cerdo bretona.

Consulta gratuita El cansancio y males de los pies de todo genero se evitan con los soportes de cuero y plata alemana Manachau colocados en toda clase de calzado, aunque sea usado, a manera de plantillas. Todas las molestias desaparecen radicalmente. Señale usted con lápiz el contorno del pie, pisando en un papel y envíe el diseño explicando sus dolencias al concesionario: G. Rodriguez Prieto Puerta la Sierra. - SANTANDER

Facturas - Sobres Editoria Montañesa Tarjetas de visita

Cervecería LA MUNDIAL EXCLUSIVA CRUZ BLANCA RIBERA, número 9 SANTANDER TELEFONO numero 22-42 CAMARAS FRIGORIFICAS DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO

VINO DE DEPTONA ORTEGA TORO RECONSTITUYENTE

T. S. H. Casa MONTANERO SAN FRANCISCO, 35

Receptores americanos: ATWATER-KENT c/c Idem c/a BRUNSWICK ZENITZ ZENITTE ULARION APEX SENTINEL CROSLY ACRATONE Europeos: TELEFUNKEN PUNTO-AZUL

Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

Tarjetas de visita - Membretes EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19.

## UNA NOTA

### EL PLEITO DE CAMIONETAS Y TRANVIAS

La sección de Autobuses del Sindicato de Arte rodado, afecto a la C. N. T., nos remite una extensa nota que los apremios de original nos impiden recoger íntegra.

Trata en ella del viejo pleito de tranvías y autobuses y dice, entre otras cosas, que el Ayuntamiento ha aprobado hoy un reglamento para anularle al mes siguiente. Y se pregunta:

¿Cómo es posible que entre tantos reglamentos aprobados y desaprobados no haya habido ni siquiera uno que diera solución a tan manoseado asunto como es el problema del tráfico rodado en Santander? Sencillamente: porque siempre se ha tenido en cuenta para la solución, los intereses de las empresas exclusivamente, haciendo dejación absoluta de los intereses del público y de los trabajadores de ambas empresas, que son en definitiva los que salen siempre perjudicados.

Añade que con el último reglamento, en virtud del cual retiraron los tranvías el oficio de huelga, sólo se han beneficiado las empresas.

Finalmente protesta de que a los obreros de autobuses se les adapte a los Jurados mixtos, y dice que los de la C. N. T. lo rechazan, porque prefieren solucionar los pleitos directamente.

EL APARTADO DE  
★ LA VOZ DE CANTABRIA ★  
ES EL NUMERO 62

## HOY VIERNES ESTRENO EN EL GRAN CINEMA

De la opereta que ha batido el record de taquilla en Francia:

POR EL TERCETO DE LA GRACIA:



MAM'ZELLE NITOUCHE

UNA PELICULA PLENA DE SUTILEZAS Y FRIVOLIDAD

Vea las peripecias del formidable cómic RAIMU en su doble actuación de GELESTINO-FLORIDOR

MAM'ZELLE NITOUCHE

LE HARA PASAR OCHENTA MINUTOS DE FRANCO REGOCIJO

EN EL SALON FAX

### LA FIESTA DE LAS MODISTAS

Otra fiesta más preparan los jóvenes y entusiastas empresarios del Salón Fax: la fiesta de las modistas, que este año, a buen seguro, alcanzará el máximo esplendor, a juzgar por el programa trazado.

Comenzarán los festivales la víspera, o sea el lunes, día 12, con un solemne baile, desde las siete hasta las diez, en el modernísimo Salón FAX.

El Salón, que estará fantásticamente adornado, presentará un aspecto encantador. La "Señorita Santander" y sus damas de honor, que serán oportunamente invitadas y que asistirán a la fiesta,

## EN EL MONASTERIO DE MONTEHANO

### ¿CONTRABANDO DE GASOLINA? ¿CONTRABANDO DE ARMAS? NO; SOLAMENTE UNA VIDA RECOLETA, DE AUSTRERIDAD, DE TRABAJO



En la quietud del claustro interior y en la soledad del patio, un Padre franciscano medita, mientras afuera el mar, azotando el muro de contención, se filtra en las marismas que rodean a la pared del convento. (Fot. Alejandro)

#### EL RUMOR

Como la ola gigante que el viento acaricia y peina y al fin viene a morir en las finas arenas de la playa desahuciándose en infinitos copos de espumosa blancura, o semejante a la estela luminosa cuyo haz de chispitas va quedando en el espacio para al fin perderse para siempre, un rumor tejido de mil formas caprichosas y absurdas, rumor primero débil, después imponente, ha corrido de boca en boca. Los frailes de Montehanó, se dijo, han visto llegar hasta los muros de su convento, lamidos por el mar, un barco de bandera inglesa que, después de desembarcar un contrabando de armas y municiones, ha zarpado protegido por el manto de la noche. Y las armas y las municiones están ocultas en el subterráneo que une el convento con las ruinas del castillo, allá en el Monte Cónico.

Y el rumor fué tomando cuerpo; fué convirtiéndose en ola gigante, en haz luminoso que, al fin como la ola y como el haz, se ha deshecho en infinitos copos y se ha perdido en el espacio para siempre.

#### EL REPORTER

Como una insinuación ha recogido el rumor y lo ha relacionado con otro absurdo que el año desventurado de la guerra europea corrió desatentado y saltó a las esferas gubernamentales, como ahora este rumor fué captado por el fino receptor del ministerio de la Gobernación, en una onda empujada por una denuncia, absurda fantasía de un cuento oriental.

#### EN CAMINO

El rápido «Citroen» que para estos menesteres «tenemos» va desgranando los kilómetros cara al viento, mientras comentamos con fruición los recuerdos del episodio de la Gran Guerra, que asignó al convento de Montehanó la base de aprovisionamiento de submarinos teutones. Entonces, como ahora, el Gobierno desplegó el lujo de sus fuerzas. Movilizó sus cuadros de inspectores y agentes secretos, indagó, espionó, removió y... al fin hubo de reconocer la fantasía y la falta de fundamento de la suposición.

#### MONTEHANO

Bordeando las laderas del Monte Cónico por una carretera de vegetación exuberante, cortada casi a pico sobre el mar y sinuosa como la roca que le sirve de base, se llega al convento de San Sebastián.

Al ruido ha sucedido un silencio hondo impresionante, sólo turbado por la cantata del aire, el golpe estridente del motor o el silbo alegre del pajarillo que desde una rama se mira reflejado en las marismas.

Cabalgando sobre el verrugón del Monte Cónico está el convento franciscano. Edificio de líneas irregulares, altos muros y sencillo trazo, cuya parte primitiva está aprisionada por los anejos modernos que las necesidades de mejor servicio han ido añadiendo. Una cruz en medio de la plazoleta central

frente a la iglesia conventual, extiende sus brazos, y es el mudo testigo de aquella paz impresionante, bajo cuyo conjuro hemos subido las pindias escaleras del portalón que conduce a la puerta de entrada.

Y bajo aquella paz, un poco sobrecogidos por el misterio, una mano atrevida ha hecho sonar una alegre campanita, a la que de momento sólo respondió el eco grave de unos salmos entonados en el coro de la iglesia, donde los franciscanos oraban en aquellos momentos.

Después... la figura humilde y severa del Hermano portero, en cuya faz se dibuja una sonrisa de bienvenida.

—¿El Padre Pío de Mondreganes?— inquirimos.

—Sí, señores; tengan la bondad de pasar a la salita y excusarle unos momentos, pues está en el Coro.

Ya estamos dentro del convento. Hemos aquí un poco azorados por el silencio, mucho más profundo que el que reina en el exterior. Hemos en una salita de regulares dimensiones, humilde, pero limpia, limpiísima, sin más mueblaje que una mesa, dos sillones, media docena de sillas y sin otra decoración que algunos cuadros. Por ninguna parte indicio de aquellas actividades bélicas de que se había hablado.

Desde una de las ventanas que encuadra un espectáculo naturalmente bello, Alejandro ha sacado una de las vistas que adornan esta información.

Se ha abierto la puerta y el reverendo Padre Pío de Mondreganes, figura franciscana doctorada en Bolonia, ha entrado, alargándonos la mano.

—Señores, mucho gusto en saludarlos y en ponerme a su disposición. Tengan la bondad de sentarse.

—Usted disculpará el abuso que pretendemos de sus bondades. Claramente, nuestra visita, de carácter informativo, tiene por finalidad saber del fantástico rumor que estos días ha corrido y ver un poco de cerca el escenario que se le ha asignado.

—Estoy a sus órdenes. ¿Es la primera vez que visitan el convento?

—La primera, sí, señor. La situación es verdaderamente espléndida.

—Más como situación que como monumento de arte.

—¿Es muy antiguo el convento?

—La parte primitiva, que perteneció a los señores de La Puebla de Escalante, los Ladrón de Guevara, luego condes de Guevara, se remonta al siglo XIV y estaba ocupada antes de la excomunión por la Comunidad de franciscanos observantes. En el período de la excomunión el edificio se des-

tinó a vivienda de familia. Entonces se perdió gran parte de la rica biblioteca que tenía el convento. Posteriormente, la marquesa de Viluma, condesa de Casa Puente, adquirió la propiedad de la finca e hizo donación de ella a la Mitra, con la condición de que se estableciera una Comunidad religiosa de Capuchinos, si era posible, con la cláusula de que, destinado el edificio a menesteres distintos de los por ella señalados, volviese a la familia.

En este convento se refugiaron los huérfanos del Machichaco a raíz de aquella espantosa catástrofe.

—Así pues ¿ahora es Convento de clausura y de vida contemplativa?

—Pertenece a una de las divisiones eclesásticas de nuestra Orden, y es noviciado. Como ustedes saben, en el Pardo radica el Colegio Seráfico donde se cursan los estudios de humanidades. Otro en Basurto, continuación del noviciado, Montehanó, donde se estudian los tres cursos que abarcan la Filosofía y ciencias accesorias; física, química, etcétera, y finalmente otro en León, donde se cursa la Teología. En la actualidad, entre profesores, legos y novicios, sumamos unos 50.

—¿Tiene alguna relación el convento con las ruinas del castillo del Monte Cónico?

—Ninguna clase de comunicación y menos «subterránea». Acerca de esta leyenda se dice que debe su origen a la popular creencia de que en el Monte se guarda un riquísimo tesoro de piratas. El castillo ha servido para encamadas discusiones entre eruditos, pues mientras unos creen que sus ruinas son las de un templo romano dedicado a la Divinidad Jano, otros entienden que era una obra de defensa del Portus Victoria, en las guerras de los cántabros, y finalmente, hay una tercera opinión que dice fué castillo roquero en las guerras banderizas.

—Muy amable, Padre Pío, por sus interesantes noticias y si no fuera mucho abusar quisieramos ver el convento.

—Encantado. Con entera libertad pueden ver cuanto gusten.

La charla amena del Padre Pío nos había hecho casi olvidar el objeto de la información.

#### LO QUE ES EL CONVENTO.—COMO VIVEN LOS RELIGIOSOS

El convento de San Sebastián, es en su interior un plano irregular que sigue las sinuosidades del terreno,



En la paz solitaria del camino que une al convento con la huerta, otro monje franciscano regresa de su paseo con paso grave y solemne. Una vista general de la entrada al convento de San Sebastián. (Fot. Alejandro)

## TEATRO PEREDA

SABADO, 10 DOMINGO, 11  
DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION, DOS

Del genial, el maravilloso, el único  
EL MEJOR CLOWN DEL MUNDO

# GROCK

Es el artista que cuenta con millones de admiradores de todas nacionalidades. Con su arte único, maravilloso y entusiasmante a todos los públicos.

SE DESPACHAN LOCALIDADES PARA ESTAS FUNCIONES SIN RECARGO ALGUNO

EL LUNES, 12 SENSACIONAL DEBUT

## MISS RUSIA (NINA DE POLH)

Formidable bailarina moscovita, con su original orquesta  
A. ALOR-AZESOU

Largos claustros maravillosamente limpios, silenciosos y solitarios. Grandes naves destinadas a Biblioteca y clases.

—Y así todos los días...  
—Todos los días del año. Salvo en aquellas ocasiones que el Padre tiene que salir a predicar o a dar alguna misión.

—¿Tiene el convento algunos bienes, algún patrimonio...?

—Uno: el trabajo. Vivimos de los donativos ofrecidos por nuestros servicios religiosos y la predicación, y cuando éstos faltan, de la limosna.

—¿Y si desgraciadamente no la hubiese?

—Entonces, ayuno.  
Casi ya de noche, hemos podido ver el cementerio del convento, donde cada día cava un poquitillo el franciscano su nicho. Casi ya de noche, hemos visto algo del saneamiento de las marismas que se está llevando a cabo y algo del maravilloso panorama de la huerta.

—Burla, burlando, hemos visto todo cuanto hemos querido y, ya a punto de despedirnos, hemos esperado una audaz pregunta:

—Bueno, Padre Pío, y del supuesto pasadizo, de la denuncia formulada por el contrabando de armas que...

—Pura fantasía, interrumpe el bondadoso monje.

—Lo cual no habrá impedido el mal rato producido por el equívoco...

—Ninguno en absoluto, créame. Con la conciencia tranquila y la honradez de toda una vida dedicada a Dios, no hay que temer nada. Y ya saben ustedes lo que es la fantasía y la credulidad de los humanos. Ha ocurrido algo parecido a lo que, en el año de la guerra, ocurrió con el supuesto aprovisionamiento de los submarinos alemanes. Pura fantasía, vuelvo a repetir.

—Exactamente. Pero, díganos; ¿dejan ustedes alguna noticia de la denuncia que se había formulado, cuando llegaron las autoridades?

—Ninguna. La fuerza llegó un buen día al convento. Le cercaron, y el jefe del destacamento, con toda corrección, nos hizo saber la denuncia. Su visita, como la de ustedes, y su exploración en el edificio y en la huerta fué detenidísima, acompañado, claro está, del reverendo Padre Superior.

—Y una vez que comprobó, sobre el terreno, la falsedad de la denuncia, hubo de presentarnos sus excusas por la molestia; molestia que no hubo en manera alguna.

—¿Qué vida hacen los monjes? Hemos preguntado al Padre Pío.

—Vida de estudio, de oración y de penitencia. A las doce de la noche nos levantamos para el coro, donde oramos durante una hora, pasada la cual volvemos de nuevo a nuestras celdas, descansando hasta las cinco de la madrugada. Después de los servicios religiosos, y de un ligero desayuno, comienzan las clases; las horas de estudio, la oración de la mañana y un pequeño descanso, que se interrumpe para la comida. Después pasamos, si hace buen tiempo, a la huerta, o se hace algún ejercicio corporal, y se reza el oficio en el coro, para luego reanudar las tareas de estudio.

## ESPECTACULOS

### GRAN CINEMA

A las 7 (moda) y 10,30: Revista Paramount y «Mamzelle Nitouche».

### SALON VICTORIA

A las 7 y 10,30: Richiardi y su espectáculo.

### POPULAR VICTORIA

De 6,30 a 11,30: «La mujer X», Revista y «El capitán Toca-Teja».

### SALA NARBON

A las 7: Revista, «El capitán Toca-Teja» y «La mujer X».

### FABELLON NARBON

De 6,30 a 11,30: Revista Paramount y «Mamzelle Nitouche».

### TEATRO PEREDA

A las 7 y a las 10,30: «Calles de Nueva York» y Película de las modistas. Precios populares.

### SALON LICEO

A las 7 y 10,30 (FEMINA): «LA LOQUITA DE LA CASA», por Harry Liedtke.